韓雅,Henia Vogel,是我在蘇黎世在「民眾學校」(Volksschule)上英文課時的同學。她和她的先生均是猶太人,她的先生在 2003 年因病去逝,之後,韓雅返回以色列定居。韓雅的爸爸媽媽和她的五個子女都住在以色列。韓雅到底多大年紀我並不知道,也不容易猜,看起來五十多歲,但她的大女兒有五個孩子,二女兒有五個孩子,三女兒也有四個孩子了,四女兒 2003 年燭光節時結婚,小女兒十九歲,預備在高中畢業後爲政府義務服務一年。你想,韓雅是幾歲的人?

韓雅和我有兩三年在同一個班級上課,她是一個很虔誠的猶太教徒,從她的身上,我看見猶太人內心對神的敬畏,也看見自己對上帝的虧欠。

-----

有一次,我與韓雅下課後一起上廁所。出了廁所,我繼續和她說話。

韓雅說:「Janice,現在不要和我說話,我要禱告。」我訝異地立刻關上嘴巴,只見她唸唸有詞的說了一大串祈禱文。

在她禱告完,我問:「妳是大便要禱告,還是小便也要禱告?」我想,如果每次上廁所都要禱告,豈不是「太」麻煩了。

韓雅回答說:「每次上廁所都要禱告。」我接著問:「你們禱告什麼?」 韓雅說:「感謝上帝,他造了孔孔洞洞在我們身上,使該開的開,該關的關。」 我實在不得不對韓雅的虔誠肅然起敬。

現在希伯來聖經教室的廁所貼著這篇祈禱文,願我們更多向神存感恩的心。

-----

有一次,韓雅和我在餐廳吃飯。我們聊到希伯來文,我說:「韓雅,妳的名字希伯來文寫起來像耶和華」。我順手用筆在紙上寫了耶和華希伯來文的四個字母(J-W-H-W),韓雅突然向我變臉,十分生氣的對我說:「妳怎麼寫神的名字?」

我嚇一跳,立刻想劃掉我寫的字,她又說:「妳不可以劃掉神的名字!」

「怎麼辦呢?我已經寫了,又不能劃掉。」我無奈的說。

「妳要把他埋在土裡。」

「我在房東的花園裡挖一個洞埋起來嗎?」

「不,妳要埋在猶太墓園裡。」

「你們猶太墓園都有很高的圍牆,而且大門都是鎖住的。難道妳要我爬牆進去,挖一個洞,埋這張紙嗎?」

「妳那張紙給我!」

我把紙給了韓雅。只見她拿著那張紙,小小心心的繞著圈撕,把那四個代表上帝名字的字母撕下來,然後,打開她的皮包,拿出她放錢的皮夾,恭敬的把那張「上帝的名片」放進去。作這個動作時,她都沒有說話,我也不敢說話。

韓雅說:「我替妳把這張紙拿去我們的猶太會堂,我們會堂有一個地方是放置這種誤寫 上帝名字的紙,或是不再使用的聖經和祈禱書。下一次有人出殯時,我們的拉比會把這 些東西拿去與死者一起埋在土裡。」

\_\_\_\_\_

有一次,我在電車上遇見韓雅,我正好要到教會去。韓雅知道我是蘇黎世華人基督教會 的傳道人,她問我:「教會現在的收支情況如何?妳有沒有薪水?」

「我們教會常常在月底還不夠付我的薪水,要再等一兩個星期,等奉獻夠了,才能給我。」 我無奈的說出實情。

韓雅說:「你們怎麼會這樣。我先生每個月一領到薪水的隔天立刻去銀行匯款,我們幫助以色列的孤兒院和其他機構。我先生一天都不會耽延。」

-----

自從韓雅的先生去世,她移居以色列,我就與她失去連絡。聖誕節的來往信件中,透著 另一個同班同學歐歌我才得到她在以色列的地址。我寫了信去,等了兩個月,終於收到 韓雅的回信。

她信中告訴了我從先生去世,移居以色列,她如何適應新的生活。最令我印象深刻的是 她說:「請寫信告訴我妳的家庭、妳的朋友們和妳其他忙什麼」

我回想自己寫去的信,滿了希伯來聖經教室的工作、工作、工作。謝謝韓雅,她又提醒了我要重視我的家人了。

-----

我願,我們一起從韓雅學習。